Bijlage 2 

Nadere argumenten om de maatregelen uit de ‘Startnotitie Alternatieve maatregelen voor de aanleg van verdiepingen in de Loosdrechtse Plassen’ van de gemeente Wijdemeren, niet te beschouwen  als een acceptabele, eigenstandige, alternatieve aanpak om het water van de plassen helder te krijgen. Deze bijlage is opgesteld in samenspraak met het Hoogheemraadschap Amstel, Gooi en Vecht.

Hieronder zijn de nadere argumenten verwoord.

1 Slagvaardige organisatie

Het overleg over het Watergebiedsplan Zuidelijke Vechtplassen en Stuurgroep Loosdrechtse Plassen bieden uitstekende platforms om de maatregelen uit te werken. Een slagvaardige organisatie is uiteraard geen technische maatregel om het water helder te krijgen.

2a   AGV beëindigt de (ongezuiverde) toevoer van Bethunewateroverschot
Hiermee bedoelt de gemeente het beëindigen van toevoer van fosfaathoudend water uit de ondergelegen Bethunepolder. De toevoer van fosfaathoudend water bevordert de algenbloei  en beperkt daarmee het doorzicht. Samen met AGV ondersteunen wij uiteraard het beëindigen van deze toevoer. Dit betekent niet dat de bestaande troebele situatie van de plassen met deze maatregel verholpen zal worden. Het afleiden van water uit de Bethunepolder (voor zover het niet nodig is voor het handhaven van het waterpeil op de plassen) wordt door AGV gezien als een gewenste beperking van de fosfaat-belasting en wordt door AGV beoordeeld op haalbaarheid. Het terugdringen van de fosfaatbelasting biedt echter geen oplossing voor het huidige troebele water van de Loosdrechtse Plassen. Hiervoor blijft het verdiepingenplan nodig.

2b  AGV investeert in onderzoek naar technologische maatregelen voor het verder

      defosfateren van inlaatwater


Zoals ook bij 2a het geval doelt de gemeente hiermee op het beëindigen van toevoer van fosfaathoudend water. Verder onderzoek naar technologische maatregelen door AGV voor het verder defosfateren van inlaatwater is interessant en wordt op haalbaarheid beoordeeld door AGV. Gezien het gestelde bij 2a biedt dit geen verdere oplossing voor de huidige problemen. 

3 Terugdringen wateroverschot dat vanuit het oostelijk achterland via Loosdrecht wordt afgevoerd

Ook hier doelt de gemeente op het terugdringen van toevoer van fosfaathoudend water. Deze maatregel wordt wederom gesteund en door AGV op haalbaarheid beoordeeld. Gezien het gestelde bij 2a en 2b zal ook deze maatregel geen verdere oplossing bieden voor de huidige problemen. Overigens is de schatting van de gemeente dat 25% van het fosfaat vanuit het oostelijke achterland komt wat hoog. Bijna alle gebieden daar zijn begrensd en overgedragen aan Vereniging Natuurmonumenten. Hier is sprake van natuurvriendelijk beheer. Weinig uitstoot van fosfaat dus.

4 De gemeente is voorstander van het in werking houden of in werking brengen van bestaande twee depots en treedt indien nodig voorwaardescheppend op
De capaciteit van de bestaande twee depots is 17.000 m3. De probleemhoeveelheid bagger betreft minimaal 1.500.000 m3 . De capaciteit van de twee bestaande depots is dus volstrekt ontoereikend.

5 De gemeente Wijdemeren zal medewerking verlenen aan het inrichten van nieuwe depotlocaties, waarbij een nuttige toepassing van de bagger kan plaatsvinden
In de notitie van de gemeente worden een aantal locaties genoemd met een totale capaciteit van 310.000 m3. De probleemhoeveelheid bagger betreft minimaal 1.500.000 m3. De in de gemeentelijke notitie genoemde locaties dekken de behoefte voor ongeveer 20%.

6 De gemeente zal zich inspannen om met inzet van alle betrokkenen planmatig zweefbagger te verwijderen
Volgens AGV bestaat er geen techniek waarmee op grote schaal afdoende zweefbagger kan worden verwijderd. 

7.   De gemeente Wijdemeren zal zich inspannen om met inzet van alle betrokkenen in

      te grijpen in de visstand van de Loosdrechtse Plassen

Hiermee doelt de gemeente op het wegvangen van vissoorten die woelen door het fijne baggerslib en dit in beweging brengen. Er is echter nu zoveel beweging van bagger (door stroming, golven) dat de opwerveling door vissen relatief gering is Daarom zou deze maatregel op dit moment onvoldoende bijdragen aan het verhelderen van de plassen. Pas nadat de verdiepingen zijn aangelegd, de grootste hoeveelheden fijn baggerslib in de verdiepingen is vastgelegd en de fosfaatbelasting verder is verminderd, zal deze maatregel bijdragen aan het verhelderen van de plassen.

8 D e gemeente dringt aan op nader onderzoek naar het oprichten van wind- en golfbrekende werken, en zal zich inspannen om tenminste voorwaardescheppend de oprichting van deze werken mogelijk te maken..
Wind- en golfbrekers in Loosdrecht waren onderwerp van onderzoek door WL Delft Hydraulics. Het klopt dat wind- en golfbrekers de beweging van bagger verminderen. Om succes te hebben zouden deze wind- en golfbrekers op relatief korte afstand van elkaar moeten worden aangelegd om ertussen condities te creëren voor een slibvang. Voor een goed effect moeten er veel worden aangelegd, waardoor het open karakter, de bevaar- en bezeilbaarheid van de plassen verloren gaat. Hierdoor is deze maatregel niet uitvoerbaar.

9.   De gemeente dringt aan op nader onderzoek naar de effecten van de (toenemende)

gemotoriseerde recreatievaart op de opwerveling en fosfaatbelasting en de mogelijke maatregelen daartegen.
Handhaving ten aanzien van gemotoriseerde boten en sloepen is een verantwoordelijkheid voor de gemeente. Er is hierbij echter geen relatie met opwerveling, omdat uit onderzoek blijkt dat de recreatievaart geen significant aandeel heeft in de opwerveling van slib. Deze maatregel draagt dus nauwelijks bij aan het terugdringen van het troebele water.

10. De gemeente nodigt overheden en belangenorganisaties uit om samen tot uitvoering van

      de voorgestelde maatregelen te komen binnen de termijn van de KRW.
Het is een goede zaak om met alle partijen om tafel te gaan om de KRW uit te werken. Dit is bij de detailuitwerking expliciet de bedoeling. De verantwoordelijkheid voor uitwerking ligt bij de waterschappen. De bovengenoemde uitnodiging is een organisatorische maatregel en geen technisch/inhoudelijke maatregel. 
Conclusie: op zich zijn een aantal van de voorgestelde maatregelen prima. Ze moeten echter worden gezien, voor zover ze uitvoerbaar en betaalbaar zijn, als flankerende maatregelen (ondersteunend). Het hoofdprobleem om het water helder te krijgen wordt met de voorgestelde maatregelen niet opgelost. Het verdiepingenplan blijft daarvoor nodig. 

