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Geachte leden van de Raad,

Ingevolge artikel 37 leden 4 en 5 van de Wet op de Ruimtelijke Ordening (WRO) kunnen wij de gemeenteraad van een gemeente verplichten een bestemmingsplan vast te stellen of te herzien en kunnen wij, voor zover bovengemeentelijke belangen dat vorderen, aanwijzingen geven omtrent de inhoud van een bestemmingsplan.

Met deze brief delen wij u mede dat wij het voornemen hebben om van deze bevoegdheid jegens uw gemeenteraad gebruik te gaan maken met als doel het vaststellen van een bestemmingsplan dat drie verdiepingen (slibvangen) in de Loosdrechtse Plassen mogelijk maakt.

In het hierna volgende lichten wij ons voornemen toe.

De huidige situatie ten aanzien van de Loosdrechtse Plassen 

Zoals u bekend is het water in de Loosdrechtse Plassen vertroebeld door zogenaamd ‘zweefslib’ en algen. Deze negatieve effecten op natuur en ecologie hebben geleid tot het verdwijnen van alle onderwaterplanten. Tevens is er sprake van onvoldoende doorzicht waardoor de Loosdrechtse Plassen niet voldoen aan de kwaliteitsnorm voor zwemwater. Daarnaast is er vanuit de plassen een sterke aanwas van slib naar jachthavens, watergangen en de lijzijde van de plassen, waardoor deze telkens weer dichtslibben. 

Herstelplan Loosdrechtse Plassen

Het Herstelplan Loosdrechtse Plassen, waarvan de verdiepingen onderdeel uitmaken,  is gebaseerd op bestuurlijke afspraken. In 1998 is de Stuurgroep Loosdrechtse Plassen opgericht met als doelstelling:

‘Binnen tien jaar zullen de plassen, watergangen en havens goed bevaarbaar zijn en zal ook de helderheid van de plassen hersteld zijn’.

De toenmalige gemeente Loosdrecht (nu Wijdemeren), het Hoogheemraadschap Amstel, Gooi en Vecht, de provincie Utrecht, het Plassenschap Loosdrecht en Omstreken, Gemeentewaterleidingen Amsterdam, Natuurmonumenten, de HISWA-vereniging en het Koninklijk Nederlands Watersportverbond ondertekenden daartoe op 7 februari 2001 het Uitvoeringskader. Het Herstelplan Loosdrechtse plassen maakt daarvan onderdeel uit.

De gemeente Wijdemeren heeft in de stuurgroep meegewerkt aan de aanleg van het verdiepingenplan en expliciet zijn medewerking aan de planologische vastlegging gegeven door een ontwerpbestemmingsplan in procedure te brengen, waar de provincie mee kon instemmen. Echter per 25 januari 2005 heeft de gemeente besloten de procedure stop te zetten.

Het Hoogheemraadschap Amstel, Gooi en Vecht is waterkwaliteitsbeheerder in de wijde regio, inclusief de Loosdrechtse Plassen. Het Hoogheemraadschap heeft daarmee tevens de wettelijke taak om zich in te spannen om waterkwaliteitsnormen te bereiken die behoren bij de aan het water toegekende functies (recreatie, zwemwater, natuur). Daartoe is het Hoogheemraadschap, na voorwerk van vele deskundigen in diverse organisaties, enkele jaren geleden gestart met het project Herstelplan Loosdrechtse Plassen, dat tevens in het door de stuurgroep vastgestelde Uitvoeringskader Loosdrechtse Plassen is opgenomen. Ons inziens is het Herstelplan Loosdrechtse Plassen, op zorgvuldige wijze tot stand gekomen.

Het herstelplan beoogt het doorzicht van het water te vergroten door het aanbrengen van verdiepingen waarin het zwevend slib zal bezinken. 

Andere methoden, zoals grootschalig baggeren van slib of het op grote schaal aanleggen van (windwerende) eilanden zijn afgevallen vanwege extreem hoge kosten, een gering rendement of praktische onuitvoerbaarheid. 

Als het Herstelplan Loosdrechtse Plassen niet, c.q. niet tijdig wordt uitgevoerd, is de kans groot dat de – ecologische - waterkwaliteitsdoelen die volgens de verplichtingen uit de Europese Kaderrichtlijn Water begin 2008 moeten worden vastgesteld, niet gehaald worden. Dat raakt allereerst het recreatief gebruik en de ecologische waterkwaliteit van de plassen zelf. Ook zal het baggerprobleem in jachthavens, watergangen en aan lijzijde gelegen delen van de plassen blijven bestaan. Maar bovendien zal het waarschijnlijk leiden tot Europese boetes, die niet alleen aan nationale, maar ook aan regionale overheden kunnen worden opgelegd.

Het provinciaal beleid

Zowel het streekplan Noord-Holland Zuid (door PS vastgesteld op 17 februari 2003) als het Provinciaal Waterplan Noord-Holland 2006 – 2010 ‘ Bewust omgaan met water” (door PS vastgesteld op 30 januari 2006) vormen de beleidsmatige grondslag voor dit voornemen tot aanwijzing.

In de hoofdstukken 3 en 4 van het streekplan Noord-Holland Zuid alsmede in de partiële herziening Ruimte voor Water (door PS vastgesteld op 6 december 2004) is aangegeven dat ruimte voor water een belangrijke opgave voor ons is en het watersysteem als ordenende functie een directe invloed heeft op de ruimtelijke ontwikkelingen in het stedelijke en landelijke gebied. 

Wij hebben aangegeven dat in een groot deel van het plangebied het water om diverse redenen niet aan de ecologische en functionele basiskwaliteit voldoet. De watersystemen moeten voor 2015 op orde zijn gebracht overeenkomstig het beleid op Europees en Rijksniveau. In eerder genoemd Provinciaal Waterplan Noord-Holland 2006 – 2010 is dit nader uitgewerkt. 

In het  streekplan is ook aangegeven dat in het ruimtelijke beleid voor de Gooi en Vechtstreek de watersysteembenadering een bijzondere plaats inneemt door de interne samenhangen tussen grondwaterstromen en oppervlaktewateren met de consequenties daarvan voor het grondgebruik. 

Wij geven daarom - naast maatregelen ter zake van het waterkwantiteitsbeheer -  hoge prioriteit aan maatregelen op het gebied van schoonmaken en zuiveren van het water en andere maatregelen die de waterkwaliteit ten goede komen. In genoemd plan hebben wij vanwege deze prioriteit aangegeven dat gebiedsgerichte maatregelen die helpen bij het bereiken van de waterkwaliteitsdoelen voor beschermde gebieden zoals de ‘Natura 2000’-gebieden en gebieden voor de drinkwatervoorziening met  voorrang moeten worden uitgevoerd.

In dit verband noemen wij ook de uitvoering van de Kaderrichtlijn Water. Op basis van deze richtlijn moet het eind 2007 duidelijk zijn welke maatregelen genomen gaan worden om de ecologische waterkwaliteit van de plassen te verbeteren. Deze maatregelen moeten vervolgens uiterlijk een jaar later in formele plannen zijn vastgelegd.

Grote delen van de Loosdrechtse Plassen en omliggend gebied zijn aangewezen als gebied dat valt onder de ‘Natura 2000’-gebieden en als watergebied van internationale betekenis volgens de Wetlands-Conventie. 

De ‘Natura 2000’-gebieden en de aanwijzing tot wetland van internationale betekenis verplicht de lidstaten van de Europese Unie alle nodige maatregelen te nemen om de kwaliteit en de gevarieerdheid van de leefgebieden van dieren en planten soorten te beschermen, in stand te houden, en te herstellen. 

Wij ondersteunen daarom het Herstelplan Loosdrechtse Plassen van het Hoogheemraadschap Amstel Gooi en Vecht volledig en menen dat op de korte termijn een start met de uitvoering moet worden gemaakt. Een goedgekeurd rechtsgeldig bestemmingsplan dat deze uitvoering mogelijk maakt,  is daarvoor een voorwaarde. Op basis van dit bestemmingsplan kunnen wij vervolgens een vergunning in het kader van de Ontgrondingenwet afgeven.

Bovengemeentelijke belangen

Om diverse redenen menen wij dat met de uitvoering van het Herstelplan Loosdrechtse Plassen belangen worden gediend die boven die van de gemeente uitstijgen.

1. De Loosdrechtse Plassen behoren tot de negen belangrijkste watersportgebieden in Nederland en dragen in belangrijke mate bij aan het voorzien in de behoefte aan recreatie en zwemwater. Doordat de plassen bereikbaar zijn via de Drecht en het Hilversums Kanaal zijn zij onderdeel van een regionaal vaarnetwerk. 

2. De plassen zijn tevens van grote betekenis  voor flora en fauna. Zij hebben daarom grotendeels de status  van ‘Natura-2000’-gebied. Deze  status vereist dat zodanige kwaliteitsmaatregelen worden genomen dat instandhouding van de in het gebied aanwezige flora en fauna verzekerd dan wel hersteld wordt.

3. De Loosdrechtse plassen maken tevens deel uit van de zogeheten Natte As (Nota Ruimte) en fungeren hierin  als ecologische schakel. 

4. Tenslotte behoren de Loosdrechtse Plassen tot het Nationale Landschap Groene Hart. 

Het voorgaande samenvattend geldt dat de landschappelijke, cultuurhistorische en  natuurlijke  kwaliteiten van de Loosdrechtse Plassen behouden moeten blijven, duurzaam beheerd en waar mogelijk moeten worden versterkt. In samenhang hiermee zal de toeristisch-recreatieve betekenis toenemen.
Bovenstaande factoren en de eerder aangegeven urgentie voor kwaliteitsverbetering vinden wij dermate van gewicht dat wij een bovengemeentelijk belang – zoals de wet voorschrijft- aanwezig achten.

Ontwikkelingen sinds januari 2005

Het geldende bestemmingsplan “Plassengebied” van de voormalige gemeente Loosdrecht, vastgesteld op 30 september 1993, maakt uitvoering van het herstelplan Loosdrechtse Plassen niet mogelijk omdat destijds geen rekening is gehouden met de voor slibopvang noodzakelijke verdiepingen en bijbehorende werken.

Om uitvoering van het eerder genoemde herstelplan Loosdrechtse plassen mogelijk te maken hebben  Burgemeester en Wethouders van uw gemeente in procedure gebracht de  “ Partiële herziening bestemmingsplan Plassengebied 2002”. Dit ontwerp- bestemmingsplan werd ons bij uw brief van 8 april 2002 voor overleg ex artikel 10 BRO aangeboden. In onze brief van 5 juni 2002, kenmerk 2002 – 14426, hebben wij ons, afgezien van enkele opmerkingen, met dit ontwerp accoord verklaard. 

Echter op 25 januari 2005 heeft uw college van Burgemeester en Wethouders besloten het ontwerp-bestemmingsplan - naar ons oordeel ten onrechte -  niet verder in procedure te brengen. 

De gemeente heeft in de ‘Startnotitie Alternatieve maatregelen voor de aanleg van Verdiepingen in de Loosdrechtse Plassen in relatie tot de Europese Kaderrichtlijn Water (KRW)’  (zie bijlage 1) voorstellen opgenomen als alternatief voor het verdiepingenplan. Uit de startnotitie blijkt dat gemeente Wijdemeren  het belang en de doelstelling van de KRW (nogmaals) erkent en onderschrijft. Ook blijkt uit deze notitie dat de gemeente voor de Loosdrechtse Plassen dezelfde doelstelling namelijk ‘helder’ water hanteert als de  provincie en het Hoogheemraadschap.

Wij zijn van mening dat de door Burgemeester en Wethouders gedane voorstellen niet toereikend zijn om de baggerproblematiek structureel op te lossen en de plassen helder te krijgen. Het verdiepingenplan blijft nodig om dit te bewerkstelligen tegen acceptabele kosten. Ons commentaar op de door de gemeente Wijdemeren voorgestelde maatregelen treft u aan in bijlage 2.

Over de problematiek hebben sinds begin 2005 diverse gesprekken plaatsgevonden met  (leden van ) het  college van Burgemeester en Wethouders. 

In de Stuurgroep Loosdrechtse Plassen van 15 mei 2006 is door de provinciale deelnemer duidelijk gesteld dat het gemeentelijk alternatief als flankerend moet worden gezien en op zich geen oplossing betekent. 

Ook het laatste overleg tussen onze gedeputeerde, de Heer A. Moens,  Burgemeester, de Heer D. Bijl en wethouder, mevr. N. Schenkkan, van 18 september 2006 heeft helaas niet het gewenste resultaat opgeleverd. 

Voornemen tot aanwijzing ex art. 37 WRO

Gezien het voorgaande zijn wij voornemens de aanwijzing aan uw gemeente te richten op:

1. Met toepassing van artikel 37 lid 4 een partiële herziening van het  geldende bestemmingsplan “ Plassengebied” vast te stellen.

2. Met toepassing van artikel 37 lid 5 aan u een aanwijzing te geven omtrent de inhoud van deze herziening zodanig dat aanleg van de in het Herstelplan omschreven verdiepingen en de bijbehorende werken planologisch mogelijk wordt gemaakt.

De voorgenomen aanwijzing zal zich in feite richten op het hervatten van de procedure voor het ontwerp van de partiële herziening van het bestemmingsplan Plassengebied 2002 van de gemeente Wijdemeren, daar dit plan voorziet in de gewenste verdieping van de Loosdrechtse Plassen.

Gelijktijdig met dit voornemen laten wij ingevolge de Europese richtlijn voor plannen en programma’s en het gewijzigde Besluit mer van 16 augustus 2006   een Strategische Milieubeoordeling opstellen, waarin het Herstelplan en  het alternatieve plan van de gemeente Wijdemeren beoordeeld worden op hun milieueffecten. Gemeente Wijdemeren zal betrokken worden bij het opstellen van de zogeheten notitie Reikwijdte (vergelijkbaar met een Startnotitie MER).

Het tijdschema is opgenomen als bijlage 3.

Overleg

Over het hiervoor genoemde voornemen aan uw gemeente een aanwijzing zoals bedoeld in artikel 37 leden 4 en 5 te doen uitgaan is op grond van dit artikel overleg met uw Raad noodzakelijk. 

Namens ons College zullen de gedeputeerden A. Moens en A.M.C.A. Hooijmaijers dit overleg met de leden van uw raad voeren.

Wij verwachten op korte termijn een uitnodiging voor de eerstkomende raadsvergadering van u te ontvangen.

Een afschrift van deze brief hebben wij gezonden aan Provinciale Staten en de Provinciale Planologische Commissie.

                                                                           Hoogachtend,

                                                                      Gedeputeerde Staten

                                                                       van Noord-Holland,

                                         provinciesecretaris                                  voorzitter
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