
Aan de leden van het Algemeen Bestuur van het Hoogheemraadschap Amstel Gooi en Vecht
Verdiepingenplan Loosdrechtseplassen
In aansluiting op de discussie in de algemene bestuursvergadering van 3 juli 2008, waarin door meerdere bestuursleden is aangegeven om van gedachte te wisselen in Algemeen Bestuur en de voorafgaande commissie betreffende de financiële gevolgen van het verdiepingenlan Loodrechte plassen, doe ik u hierbij de uitgangspunten van deze plannen en de op de uitvoering gevolgde reacties toekomen. 

Sinds jaren heeft er in Loodrecht een discussie plaats gevonden omtrent de problematiek van de zich ontwikkelende bagger, waarbij door de vele grondeigenaren is nagelaten deze regulier te verwijderen.

 In 1997 is een werkgroep aan de slag gegaan voor ” een integrale aanpak baggerproblematiek”. Hierin zaten vertegenwoordigers van de Gemeente Loosdrecht, Plassenschap, Natuurmonumenten, Gemeentewaterleidingen Amsterdam, Provincie Utrecht, AGV, Hiswa en Watersportverbond. Dit heeft in 2002 geresulteerd in een herstelplan Loosdrechtse Plassen , “Aanleg verdiepingen als slibvang”.  Doelstelling was het verminderen van de troebelheid van de plassen en het bieden van en langdurige oplossing van de bagger problematiek, tegengaan van dichtslibben van jachthavens en vaarroutes verminderen. Geconstateerd werd dat er sprake was van 3.3 miljoen m3 bagger. 
De gekozen oplossing was om putten te graven met een oppervlak van 120 ha met een diepte van 14-16 m, waarbij 12-14 miljoen m3 zand gewonnen zou worden. Vanwege de ondergrond werd gekozen voor onderzuigen hetwelk een tijdsbestek van 5 jaar zou in beslag nemen.  Het zand zou middels pijpleidingen afgevoerd worden, waarbij het gebruikt zou kunnen worden voor de aanleg van IJburg en Rijksweg A2. Pijpleidingen en zandoverslag zal moeten plaatsvinden op het grondgebied van de Gemeente Loenen. De deelnemende partijen zijn een intentieverklaring Stuurgroep Loosdrechtse Plassen overeengekomen. Voor de uitvoering zijn afspraken met Amsterdam gemaakt welke een deel van de uitvoering op zich genomen heeft. De aanleg van de verdiepingen zal grotendeels gefinancierd worden uit de opbrengst van het zand. Medewerking van de (particuliere) grondeigenaren is vereist om het project te kunnen realiseren. Het AB van AGV heeft  4 juli 2002 besloten om een krediet van 1,45 miljoen euro ter beschikking te stellen voor de vervolgfase 2 (2 juli 2002 tot uiterlijk juni 2003) Het AB besluit om een definitieve kostenraming voor fase 3 vast te stellen bij het sluiten van de Realisatieovereenkomst, uitgaande van een kostenneutrale budgettering van het gehele project. De realisatieovereenkomst wordt verwacht tussen januari 2003 en juni 2003.
In “Notitie herstelplan Loosdrechtse Plassen Geschiedenis stand van zaken en perspectieven” (18 augustus 2002), welke besproken is in de commissie van AGV 29 oktober 2003, wordt aangegeven dat de totale kosten worden begroot op €97,3 miljoen, waarbij Amsterdam €8,08 per m3 zou betalen bij een hetgeen een tekort zou opleveren van 16,4 miljoen euro. De gemeente Amsterdam zou daarbij een afnameplicht hebben van 10 miljoen m3 zand.
Aan het Amsterdam Rijnkanaal zal een zand opslag en overslag plaatsvinden. Hiervoor is beoogd een gebied van 11 hectare. In het kanaal zal een uitsparing worden aangebracht over een lengte van 400 m met een breedte van 21m. Het zand wordt hier gedroogd alvorens te worden overgeslagen.

In de SWOT analyses worden de navolgende risico’s en conclusies aangegeven.

· Het definitief uitblijven van een overeenkomst over zandafzet tussen AGV en Amsterdam zou vergaande gevolgen hebben voor het verdere verloop van het project. Immers dan moet een grootschalige zandafzet gevonden worden, waarbij zowel planning, ontwerp en de vele procedures zullen wijzigen.

· In de doorlooptijd wordt rekening gehouden met goedkeuring door gemeenteraad van Wijdemeren van het bestemmingsplan, en een beroepsprocedure tot de Raad van State . 

· voor de onteigeningsprocedure wordt het onteigeningsbesluit door de gemeenteraad van Wijdemeren aangeduid met een doorlooptijd van 2 jaar. 

In 2004 heeft een Europese aanbesteding plaatsgevonden. Verwacht was dat in februari 2005 door het AB een definitief besluit genomen zou worden of het project zou worden doorgezet ja of nee. Bij niet doorgaan van het project komen de gemaakte kosten voor rekening van AGV anders zullen de voorbereidingskosten worden terugverdiend bij uitvoering van het project.

Bij schrijven 18 maart 2008 is door het db van AGV na vraagstelling van ondergetekende aangegeven dat thans een bedrag van 2,75 miljoen euro uitgegeven is , waarvan 1,5 miljoen euro ten laste van het krediet.

Gelet de afvoer van het zand wordt aangegeven, 

Met  welke capaciteit kan de transportleiding zand afvoeren uit de Loosdrechtse plassen. Hoeveel kubieke meter zand kan er per jaar gewonnen worden en hoeveel moet hiervan worden opgeslagen?

Antwoord Er kunnen miljoenen kubieke meters zand per jaar door een leiding worden getransporteerd. 

De capaciteit wordt eerder bepaald door de hoeveelheid die via onderzuigen kan worden gewonnen dan door de transportleiding. In het MER is nu uitgegaan van een uitvoeringsduur van 10 jaar, dus 1,2 miljoen m3 zandwinning per jaar.

AGV streeft naar uitvoering binnen 5 jaar, dus winning van 2 à 3 miljoen m3 zand per jaar.
De opslag op het depot is nodig om te ontwateren en om een buffer te hebben tussen winning en daadwerkelijke afvoer. Daarmee gaat het om een hoeveelheid die in enkele weken kan worden afgevoerd. 
Er hebben zich na het besluit van het Algemeen Bestuur van AGV dd 4 juli 2002 vele ontwikkelingen doen plaatsvinden die niet binnen de verwachtingen van het besluit gelegen hebben. 

· De gemeenteraad van Wijdemeren heeft geweigerd een bestemmingsplan Loosdrecht te wijzigen zodanig dat het ontgronden binnen de bevoegdheden van het bestemmingsplan kan vallen.

· Gemeente Wijdemeren heeft aangegeven alle medewerking te weigeren die wat hen betreft noodzakelijk is om tot realisatie van de plannen omtrent het verdiepingen plan noodzakelijk is. Ze zullen daarbij niet alleen niet medewerken doch alles in het werk stellen om de planvorming te blokkeren en tegen te gaan. 

· De Gemeente Wijdemeren en het Plassenschap weigeren mee te werken aan de uitvoering van het puttenplan. Beiden zijn eigenaar van ca 70 % van de grond van hetwelk  zand gewonnen zou dienen te worden.

· De gemeente Loenen weigert mee te werken aan een wijziging van het bestemmingsplan terzake de aanleg van afvoer leidingen van het zand en het realiseren van een overslag aan het Amsterdam Rijnkanaal. De gemeenteraad heeft op 25 maart 2008 besloten geen medewerking te verlenen aan het project. Dit is nogmaals bevestigd op 24 juni met een motie van de Raad.
· Op de plaats van de zand overslag is ondertussen de woonwijk Croonenburg verrezen en tegen het ARKanaal worden thans golfbanen aangelegd. Er bestaat grote weerstand voor deze 11 ha zandopslag vanwege het verwaaien van het zand en de ernstige inbreuk die op het landschap wordt gemaakt in relatie met het doorzicht van de Vecht en de aanwezige landgoederen. Het gebied behoort thans  tot het Nationaal Landschap Groene Hart, Nieuwe Hollandse waterlinie, en maakt deel uit van de Ecologische Hoofdstructuur.
· Er is grote maatschappelijke onrust ontstaan in Loosdrecht, die heeft geleid tot honderden bezwaarschriften bij de meerdere procedures die gevolgd zijn. Deze onrust wordt ingegeven door het idee van zandwinning in de achtertuin van de vele bewoners, waarbij gevreesd wordt voor verzakkingen van woningen en gebouwen. Voorts wordt verwacht dat bestaande eilanden en voorzieningen in de plassen zullen verdwijnen in de diepe gaten. Er wordt in ernstige mate getwijfeld aan het te verwachten effect op helderheid van het water en het afdalen van de bagger in de gecreëerde putten. Voorts wordt een grote overlast verwacht voor de watersport en het dorp.
· De vertegenwoordigers van het Watersportverbond hebben zich niet kunnen conformeren aan het puttenplan en hebben zich als deelnemers aan de stuurgroep teruggetrokken.

· Aanwonenden hebben een belangengroepering BELP opgericht die zich richten tegen de plannen om op de eerste plas gaten te maken. 

· Door bewoners wordt aangegeven dat het gehele project ten doel heeft tegen een redelijk tarief te voorzien in de zandbehoefte van de gemeente Amsterdam ten behoeve van IJburg.

· Het tijdsverloop heeft ervoor gezorgd dat grote infrastructurele projecten als A4 en IJburg tot uitvoering gekomen zijn en de noodzaak en behoefte aan zand verminderd is. Als grote hoeveelheden zand thans op de markt gebracht worden zonder directe behoefte, wordt  een prijsdaling verwacht en een lagere opbrengst van het zand.

· De grote hoeveelheid zand die gewonnen moet worden in verloop van 5 jaar kan volgens kenners uitsluitend bij onderzuiging verkregen worden door te werken met 3 verschillende zuigers. In het MER is men er altijd vanuit gegaan dat er met één zuiger tegelijk wordt gewerkt; dit om overlast voor de omgeving, de natuur en het milieu te beperken. Eén zuiger zou een langere projectduur kunnen betekenen waarbij gesproken wordt van minimaal 15 jaar. (toetsingsrapport MER)

· Afvoer van het zand zal via een andere lokatie als de gemeente Loenen moeten plaatsvinden. Waar en op welke wijze is op dit moment geen duidelijkheid over. Een andere route van zandafvoer is niet in overeenstemming met de uitgangspunten MER en het bestemmingsplan Loosdrechtse plassen. 
· Transport per as betekent bij een vervoers capaciteit van 30 m3 per vrachtwagen dat gedurende 5 jaar 250 dagen lang 400 vrachtwagens per dag zich door Loosdrecht zullen moeten verplaatsen. Deze belasting zal de wegen op veendijken niet ten goede komen.

· Voor de watersport en aanwonenden betekent de geluidshinder van de zuigers een ernstige akoestische belasting. Aangegeven wordt dat er per zuiger 104 db geproduceerd wordt. Hierbij moet in aanmerking genomen worden dat de zuigers 24 uur per dag zouden doorzuigen.

· Werd oorspronkelijk uitgegaan dat de slibvang van de putten het belangrijkste element van de maatregelen zou zijn, thans wordt vast gesteld dat de defosfatering effectiever is dan oorspronkelijk was aangenomen.(MER toetsingsrapport)
· Oorspronkelijk wordt uitgegaan van een tijdsduur van 5 jaar. Doch gelet de capaciteit van de zuigers bij onderzuigen worden termijnen van 10-15 jaar verwacht. Het gebied ligt in de EHS en de infrastructurele maatregelen voor zuigen en afvoer van zand betekenen een ernstige inbreuk op de natuur en de beleving ervan. 
· Volgens het rapport van Deltares, pagina 14 (Bijlage C Plan MER) is onderzuigen uitgesloten in locaties B en C, omdat het veen te slap is. Alleen locatie A komt in aanmerking voor schone verwijdering van het zand.
Door de provincie Noord Holland ( GS PS) is het boven lokale belang onderkend van het uitvoeren van het verdiepingenplan Loosdrechtse plassen. Teneinde de noodzakelijke wijziging in het bestemmingsplan te verkrijgen heeft zij zich bereid verklaard mee te werken aan het tot stand brengen van een nieuw bestemmingsplan.  Hiervoor is een ingewikkelde procedure opgenomen in de Wet RO waar nog maar zelden een beroep op is gedaan. De Provincie heeft 27 maart 2007 besloten de gemeente Wijdemeren een aanwijzing te geven om te komen tot een nieuw bestemmingsplan. Dit bestemmingsplan is bij besluit van GS van 24 april 2008 21 mei 2008 definitief geworden. Op 3 september 2008 heeft bij het Ministerie Ruimtelijke hieromtrent een hoorzitting gehouden en zal 10 november uitspraak worden gedaan. Nadien zal een procedure bij de Raad van State plaatsvinden als de beroepen niet worden gehonoreerd.

 Bij het horen van de Gemeenteraad van Wijdemeren door gedeputeerde Moens  is door de Gemeente een plan van Ballast – van Oord gelanceerd dat mogelijk als alternatief zou kunnen dienen. Er zouden putten gegraven worden met een oppervlak van 220 ha en slechts 8 m diep van het wateroppervlak. Voorts zou er elders door onderzuiging zand worden gebracht op de aanwezige bagger om deze te laten inklinken. Op grond van de gedachte dat dit voor de gemeente een zinvol alternatief zou zijn is door de gedeputeerde aangegeven dit alternatief in de onderzoekingen mede te nemen en in de MER rapportage te laten opnemen.
In de MER rapportage heeft dit alternatief niet slecht gescoord en kon als alternatief dienen, doch de gemeente heeft er later afstand van genomen. Het alternatief kon om juridische redenen niet in het ontwerpbestemmings plan worden opgenomen. Het onderzuigen en opbrengen van zand heeft als nadeel dat er veel werk verricht wordt met diepe zandzuigingen( onderzuigen), terwijl toch verwacht wordt dat het zand binnen korte tijd weer op de oude plaats zou terug zijn.  Tegen het maken van minder diepe gaten over een groter oppervlak is weinig weerstand waar te nemen.

In januari 2008 is door AGV het MER rapport opgesteld. Nadien heeft een toetsing plaats gevonden door een commissie van onafhankelijke deskundigen, neergelegd in een rapport”Verbetering waterkwaliteit Loosdrechtse plassen, toetsingsadvies over het milieueffectrapport” (23 april 2008).

In de hoofdpunten van het advies concludeert de commissie: 

Niettemin is zij van mening dat er essentiële informatie ontbreekt om nu een

finaal besluit over de verdiepingen te nemen. De belangrijkste overwegingen

bij dat oordeel zijn:

Gebleken is dat het werkingsmechanisme van de verdiepingen anders is

dan in het verleden werd aangenomen. In dat opzicht heeft het uitgevoerde

onderzoek zeker bijgedragen tot een verdere verdieping van de kennis

over dit soort maatregelen.  Eén van de verworven inzichten is dat de bijdrage

van de verdiepingen (als individuele maatregel) aan het behalen van

de doelen minder groot is, dan in een eerder MER (uit 2007) was aangegeven.

Die constatering had naar het oordeel van de Commissie moeten leiden

tot een hernieuwde afweging van mogelijke andere maatregelen-

(combinaties) aan de hand van meest recente inzichten daarover. Dat onderzoek

is echter pas in een volgende fase gepland.

Ondanks de nieuwe inzichten over de werking van de verdiepingen zijn de

ligging en dimensies van de putten ongewijzigd gebleven ten opzichte van

het oorspronkelijke voornemen. Ze zijn alleen op hoofdlijnen toegelicht. Er

ontbreekt een navolgbare en concrete nieuwe berekening, met name van

het volume en de benodigde diepte.

Alhoewel duidelijk is dat de aanleg van verdiepingen bijdraagt aan het

verbeteren van het watersysteem, zijn de onzekerheden over de daadwerkelijke

ontwikkeling van de plantengroei nog onvoldoende weggenomen.
Nog onvoldoende is aannemelijk gemaakt dat de voorgenomen afvoer van

het zand door de gemeente Loenen uitvoerbaar is. Terugvalopties waarvoor

geen bestemmingsplanwijziging van een aangrenzende gemeente nodig

is, zijn niet uitgewerkt.

Vanwege de krappe proceduretijd bij een aanwijzing is de gecombineerde

plan- en besluit-m.e.r.-procedure opgeknipt.4 Nu is alleen het MER-deel voor

het bestemmingsplan ter visie gelegd. In het MER-deel voor de ontgrondingvergunning

moet de informatie nog volgen over de uitvoering van de voorgenomen

activiteit. Naar deze nog ontbrekende informatie vragen veel insprekers,

voor wie dit onderwerp bij uitstek belangrijk is.

Hoewel een opsplitsing in een MER op hoofdlijnen voor het bestemmingsplan

en een uitgewerkt MER voor de vergunning in principe mogelijk is, is het hier

achteraf gezien lastig hanteerbaar gebleken. Dit komt omdat het bestemmingsplan

de locatie en afmetingen van de verdiepingen al concreet vastlegt.

Dan moet het MER ook al concreet zijn. De informatie die nodig is voor de

vergunningverlening en nu naar achteren is verschoven, moet in ieder geval

nog beschikbaar komen voordat er een definitief besluit over de verdiepingen

wordt genomen. Daarmee wordt de kwaliteit van het plan vergroot en de onderbouwing

sterker.

Hoe verder?

Gegeven de procedurele vereisten is er geen tijd om de nog ontbrekende informatie

aan te vullen alvorens het bestemmingsplan wordt vastgesteld.

Wanneer Gedeputeerde Staten besluiten de procedure te vervolgen zijn daarvoor

in principe twee mogelijkheden5:

Wellicht kunnen Gedeputeerde Staten het bestemmingsplan vaststellen

met daarbij de randvoorwaarde dat de nog ontbrekende informatie beschikbaar

komt in het MER bij de vergunning6.

Een andere mogelijkheid is om de aanwijzingprocedure te staken en op

basis van aanvullend onderzoek eventueel later een nieuwe of aanvullende

procedure te starten.

De opmerkingen en aanbevelingen uit dit toetsingsadvies van de Commissie

kunnen daarbij worden gebruikt.  

Toelichting op het oordeel 2.1

Het MER stelt dat, in aanvulling op en deels afwijkend van de beschrijvingen

in eerdere rapporten, niet zozeer slibvang, maar vooral de vergroting van het

watervolume en vlokvorming de belangrijkste principes zijn waardoor de gewenste

verbetering van het lichtklimaat tot stand komt. Samen met maatregelen

gericht op de vermindering van de fosfaatbelasting zal de lichttoetreding

op de bodem van de plassen verbeteren en de plantengroei zich herstellen.



Uit het MER en de Nadere toelichting wordt evenwel duidelijk dat de bijdrage

van de verdiepingen aan het behalen van de doelen op basis van de meest

recente inzichten in het MER minder groot is, dan destijds in het plan-MER

uit 2007 was voorgesteld. Oorspronkelijk was de slibvang de belangrijkste

maatregel en de defosfatering een (noodzakelijke) aanvulling; nu lijkt eerder

het omgekeerde het geval te zijn. 

(voetnoot 11 In het MER uit 2007 leidden de diverse defosfateringsmaatregelen samen tot 52 cm doorzicht en de verdiepingen tot 59 cm; terwijl in het MER uit 2008 het effect van de defosfatering leidt tot een vermindering van de extinctiecoëfficiënt (uitdoving van het licht) van 2,5 naar 2,0, terwijl voor de verdieping met een vermindering van 2,5 naar 2,3 wordt gerekend)

Uit nader onderzoek had moeten blijken of het mogelijk is met een combinatie

van diverse maatregelen, selectief en op kleinere schaal uitgevoerd, een voldoende

bijdrage tot de gestelde doelen te leveren zonder of ten minste met een kleinere verdieping.
Uit nader onderzoek had moeten blijken of het mogelijk is met een combinatie

van diverse maatregelen, selectief en op kleinere schaal uitgevoerd, een voldoende

bijdrage tot de gestelde doelen te leveren zonder of ten minste met een kleinere verdieping.
Ondanks dat aan de provincie ter overweging gegeven is nader onderzoek te doen, is besloten de procedure voort te zetten en te komen tot vaststelling van het definitieve bestemmingsplan. Het toetsingsadvies MER is gedateerd van 23 april terwijl het besluit voor vaststelling van het definitieve bestemmingsplan 24 april door GS genomen is. 

20 mei 2008 is door het dagelijks bestuur van AGV een bestuursovereenkomst getekend met de Provincie. Het streven is dat het project kostenneutraal wordt uitgevoerd. Dan stelt dit principe besluit vast dat AGV en de Provincie Noord Holland, indien de meerkosten aanvaardbaar zijn, gezamenlijk zorg dragen voor aanvullende financiële dekking. Hierin is overeengekomen dat voor de uitspraak van de minister in de beroepsprocedure (10 november 2008) een kostenraming zal worden opgesteld. 
Voor uitvoering van het project zullen de volgende noodzakelijke stappen nog genomen moeten worden.

· Het verwerven van het noodzakelijk eigendom van de grond in Loosdrecht en Loenen door aankoop doch vooral door onteigening. De vraag is hierbij op welke wijze en door wie onteigening zal plaatsvinden? Wat zijn de gevolgen in de toekomst van het bezit van deze gronden? Welke kostprijs zal betaald moet worden? In de oorspronkelijke berekeningen is hiermee geen rekening gehouden. Heeft het AGV rechtsgronden om te kunnen onteigenen voor dit doel.
· Ten behoeve van zandtransport/overslag zal het bestemmingsplan van de gemeente Loenen moeten worden aangepast. Het standpunt van Loenen is bekend.
· In het bestemmingsplan van Loosdrecht en de MER rapportages is uitgegaan van het tracé door Loenen. Als er een andere route voor zandafvoer gekozen wordt, dan is de vraag of het bestemmingsplan ‘Waterkwaliteitsverbetering Loosdrechtse Plassen’ niet moet worden herzien. De bestemming persleidingen die vastgelegd is in het bestemmingsplan, zou alleen de mogelijkheid bieden om de voorkeursroute uit te voeren. 
· Er zal een ontgrondingsvergunning aangevraagd moeten worden waarbij een nieuw MER besluit zal moeten worden toegevoegd.

· Er zal vergunning en toestemming moeten zijn van gemeente en grondeigenaren voor de aanleg van een transportleiding.

· Er zal een risico analyse en een planschade begroting moeten worden opgesteld.

· Er zal een nieuwe aanbesteding moeten plaats vinden.

In de komende tijd zal duidelijk moeten worden tegen welke te verwachten kosten (uitgaven min inkomsten) dit project tot uitvoering kan worden gebracht. 

De vraag is of thans op een proportionele wijze uitvoering wordt gegeven aan een AB besluit waarbij tegen alle niet verwachte maatschappelijke reacties in door gegaan wordt met een project dat niet behoort tot de primaire taakuitoefening van een Waterschap. 

Het wordt voor AGV steeds moeilijker bij voortgaan van de voorbereiding tot uitvoering van het verdiepingenplan, zonder prestige verlies op haar schreden terug te keren en het project te beëindigen. Thans lijkt het in bestuurlijke zin een goed moment om tot heroverweging te komen. De grote maatschappelijke weerstand, de tegenwerking van gemeente Wijdemeren en het Plassenschap, het ontbreken van medewerking van de gemeente Loenen, het tijdsverloop na de besluitvorming in 2002, de veranderende omstandigheden ten aanzien van de afzet van het zand, het ontbreken van een duidelijk financieel overzicht , onzekerheid over het tijdsverloop en de financiële gevolgen daarvan, nopen het AB tot het besluit om zich te beraden op mogelijke alternatieven om in gemeen overleg met alle (protesterende) partijen tot een consensus te komen om de problematiek van de Loosdrechtse Plassen omtrent bagger en waterkwaliteit tot een oplossing te brengen. De vraag is of onder de gewijzigde omstandigheden het plan nog zinvol is.
Door meerdere bestuursleden is mij aangegeven dat het wenselijk zou zijn dat er ingesproken wordt door diverse partijen op de commissie vergadering. Hierbij moet rekening gehouden worden op vele reacties. Het is aan de commissie voorzitters , de commissie leden hoe hier nadere invulling aan gegeven kan worden. Misschien moet hiervoor een aparte vergadering worden belegd. 
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