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ANDERS DAN ANDEREN

HET VERKIEZINGSPROGRAMMA VAN DORPSBELANGEN WIJDEMEREN. 


Het verkiezingsprogramma van Dorpsbelangen Wijdemeren zou, als veel mensen het steunen, voor een radicale verandering in het bestuur van de gemeente kunnen zorgen. Een verandering, die de toekomstige ontwikkeling van Wijdemeren in handen legt van u, inwoner, burger, lezer en stemmer. Die u in de eerste plaats verantwoordelijk maakt voor wat er zich in uw omgeving afspeelt en hoe u in samenspraak met anderen bepaalt wat belangrijk is voor heel Wijdemeren. 
Terugkijken op vier jaar Wijdemeren is niet iets om vrolijk van te worden. Ondanks veel mooie woorden, optimistische geschriften en positieve geluiden vanuit het bestuurskantoor zijn we niet erg opgeschoten. Een stapeltje lange nota’s is de revue gepasseerd en veel peperdure externe hulp is Wijdemeren in- en uitgelopen. Rapporten en aanvullende regels in overvloed, maar in papier kun je niet wonen. Er bestaat veel onvrede, er is sprake van een slechte communicatie, brieven blijven maanden liggen, het Wijdemerenjournaal is een flop, de huizenbouw zit in het slop. Daarbij torenhoge belastingen, achterkamertjes politiek, ellenlange vergaderingen, te veel commissies, ongenoegen bij het bedrijfsleven, ga zo maar door. Om uit dit oerwoud van irritaties te geraken wil Dorpsbelangen Wijdemeren een lichtend pad bieden, waarvan de richtingaanwijzers zijn geplaatst door de Wetenschappelijke Raad voor het Regeringsbeleid. Mooier kan het toch niet? 
“Vertrouwen in de buurt” heet de koers die wordt aanbevolen en die voor dit Dorpsbelangenprogramma bepalend is geweest. Vertrouwen in de buurt betekent dat de macht, als die koers wordt gevolgd, verschuift van de partijpolitiek naar uw buurt of uw maatschappelijke kring. Met als gevolg dat de gemeentelijke organisatie kan worden ingekrompen en de rol van de raad verandert. De verantwoordelijkheden komen bij u in de buurt te liggen. Initiatieven en plannen ontstaan aan uw eigen tafel en niet op het bureau van ambtenaren of van wethouders. Die verlenen voortaan hand- en spandiensten om uw voorstellen te realiseren. 
Ja, dat is nogal wat. Dat zet de zaak aardig op zijn kop. Er zal waarschijnlijk veel tegenstand ontstaan want wie wil er nou afstand doen van zijn macht en zijn beslissende stem? Daar zal hard aan gewerkt moeten worden. En dat kan alleen als dit Dorpsbelangen programma brede steun krijgt. 
Let wel: wie op Dorpsbelangen Wijdemeren stemt, kiest voor een niet onaanzienlijke verandering in het systeem van besturen. Met de Raad voor het Regeringsbeleid hopen we, dat op deze manier de betrokkenheid bij de plaatselijke politiek een nieuwe impuls krijgt. 
Hierna treft u meer uitgewerkt de hoofdpunten van ons programma aan.
MENSEN DIE HET MOEILIJK HEBBEN. 

Dat zijn zeker de mensen die moeten rondkomen van een heel klein beetje geld. Dat het ze lukt valt te prijzen, maar beter zou het zijn, als we iets voor ze doen, zodat ze wat ruimer kunnen leven. 
De rijksoverheid weet zijn schamele inzet met mooie woorden te omkleden. “Burgers in achterstandsituaties” heten de mensen dan, en “kiezen voor een rechtvaardige uitvoering maar niet de menselijke maat uit het oog verliezen” is ook zo’n populaire term.
We stellen vast dat de regels er nooit minder op worden en dat de mensen met zo’n laag inkomen van de rijksoverheid niets te verwachten hebben. Zij profiteren in ieder geval niet mee van de verbeterde omstandigheden in 2006, integendeel. 
Kunnen wij iets voor ze doen? Natuurlijk kan dat, los van huur toeslagen en zorgtoeslagen en weten wij veel wat voor toeslagen. Dorpsbelangen Wijdemeren pleit voor een veel ruimer plaatselijk sociaal beleid en niet voor een armetierige regeltjestoepassing onder het wakend oog van een steile boekhouder. 
Het is uiteraard het mooiste als je behoorlijk werk kunt vinden. Daarom moet bijvoorbeeld kinderopvang goed geregeld zijn. Peuterspeelzalen en kinderopvangplaatsen mogen de gemeente best wat kosten, de samenleving krijgt er heel wat voor terug. Er kunnen in Nederland nog best een paar werkende vrouwen bij. Onder “mensen die het moeilijk hebben” kunnen ook een aantal ouderen worden gerangschikt. In plaats van een klein beetje geld speelt eenzaamheid of gebrek aan optimale huisvesting een rol. Verborgen problemen zijn het nogal eens. Een seniorenraad zou oplossingen een stuk dichterbij brengen. 
Niet voor niets staat Hennie Bos (18), lid van de cliëntenraad van Wijdemeren op onze lijst. Maar ook anderen, zoals Hans Ververs (29) ooit medeoprichter van Dorpsbelangen verdient een pluim omdat hij de absurde kosten voor een invalidenparkeerplaats met vrucht bestreed. Sirkka Gleusteen (8) heeft ervaring met kinderopvang in Nederhorst den Berg. En dan is er altijd nog Ria Hennis (2), medewerkster van de Ombudsman, onbeperkt inzetbaar waar hulp noodzakelijk is. 
Misschien kunnen we de cliëntenraad wel veranderen in een Raad voor Sociale Problematiek. 

BEDRIJVIGHEID 

Waarom bemoeit de gemeente zich toch zo uitvoerig met alle soorten bedrijvigheid en wordt ze over het algemeen ondervonden als een irritante stoorzender? Grote bedrijven, kleine bedrijven, middenstand, watersport en toerisme in al zijn facetten, ze hebben allemaal branche-organisaties, deskundigen en overlegkringen (soms voorgezeten door een ex-burgemeester). Kortom ze hebben allemaal mensen genoeg die er verstand van hebben. Wat moet de gemeente dan nog, vraag je je af. 
Al die bedrijven brengen geld in het laatje door middel van belastingen en leges. En al die bedrijven vinden dat ze er maar weinig voor terugkrijgen. Er zijn in de afgelopen jaren interessante rapporten over industrieterreinen en kampeermogelijkheden verschenen, om maar iets te noemen, en het is ook bekend dat wethouders zich graag laten fotograferen met een glas champagne in de hand. Het stelt allemaal maar weinig voor. 
Het idee van Dorpsbelangen Wijdemeren: geef de bedrijven van Wijdemeren een grote mate van zelfstandigheid. Geef hun te formeren Raad voor de Bedrijvigheid een eigen budget, zoiets als het bedrag dat ze zelf aan leges en belastingen in de gemeentekas storten. Zelfs de hoogte van die lasten zouden ze dan zelf kunnen vaststellen. 
Steun voor dit voorstel vinden we op onze eigen lijst. Henk de Kloet (3), Tijs Hooijer (4) Wiet van den Brink(5), Ton Pouw(1O), Krijn Spaan (11), Marcel Duikersloot (12), Dinah van de Waal(13), Frits Snel(16), Edward Smallenburg(30), het zijn er nogal wat, ondernemers, die graag met dit voorstel aan de slag willen. 

SPORT 

De Sport in Wijdemeren staat door de minimaal-opvattingen van CDA wethouder Nagel, zwaar onder druk. Sport staat bij Dorpbelangen Wijdemeren bijzonder hoog in het vaandel. Sport is namelijk de basis voor een gezond leven, daar hoeft niet aan getwijfeld te worden. Daarom moet sport  (dus ook het schoolzwemmen, nodig om de kunst niet te verleren) optimaal bevorderd worden en is het verstandig de financiële drempel om mee te doen laag te houden. 
Geen oeverloze vergaderingen meer over sporthaltarieven, geen gezeur meer over een veld te veel, maar een ruimharig, creatief beleid, dat een stimulans is om het aantal deelnemers te vergroten en de mogelijkheden uit te breiden. We zullen niet moeilijk doen en alle vormen van bewegen gewoon onder sport laten vallen. 
De media berichten bijna dagelijks over het gevaar van overgewicht. ‘t Begint al bij onze kinderen, alleen al in het belang van de volksgezondheid moet sport de hoogste prioriteit hebben. 
Dorpsbelangen Wijdemeren wil een Sportraad met mensen “uit het veld” zoals dat heet, die op het brede sportgebied bindende beslissingen kunnen nemen. 
Henk de Kloet (3), we noemen hem maar weer eens, is een van de Dorpsbelangenmensen die in zijn netwerk heel wat sportmensen spreekt. Dat geldt ook voor Ton Pouw (10), die in Nederhorst den Berg de nodige faam geniet. 

LOOSDRECHT 

Zou Loosdrecht ooit nog eens de parel van Wijdemeren kunnen worden? Jazeker, maar dan moet er wel heel wat veranderen. Loosdrecht is de afgelopen vier jaar met het Wijdemerenverhaal niet veel opgeschoten. Hoe kan het ook anders als de fractievoorzitters van CDA en PvdA de “oude politiek” blijven vertegenwoordigen en Dorpsbelangen Loosdrecht ,  we zeggen het met tranen in de ogen, Loosdrecht niet heeft gebracht, wat er van verwacht mocht worden. Bijwagen van het CDA zijn ze wel eens genoemd en dat is niet ver bezijden de waarheid. 
Daarom: laten we in het belang van Loosdrecht kiezen voor een totaal andere aanpak. Omdat gebleken is, dat de gemeente met zijn raad, wethouders en ambtenaren de ellende alleen maar groter maakt, kiezen we voor een APARTE STATUS. Dorpsbelangen Wijdemeren wil een DEELRAAD voor Loosdrecht met verregaande bevoegdheden en vanzelfsprekend een eigen financiering. De gemeenteraad staat een groot deel van zijn macht af. Eigen mensen uit Loosdrecht gaan de eigen problemen te lijf. De Deelraad kan benoemd en gekozen worden, dat is om het even. Het Centrumplan, de plassen verdiepingen, Eikenrode, Ter Sype, al die exclusieve Loosdrechtse aangelegenheden: de gemeente speelt er een negatieve of nietige rol in. 
Onze lijstaanvoerder René Voigt, deskundig op het gebied van wet- en regelgeving, gepokt en gemazeld als fractievoorzitter, wil dit idee hartstochtelijk verdedigen en er medestanders voor zoeken. Zeker is, dat hij kan rekenen op de robuuste medewerking van Marcel Duikersloot (12) 
Als Loosdrecht dit wil, dan moet Loosdrecht massaal op Dorpsbelangen Wijdemeren stemmen, dat ligt voor de hand. En als Loosdrecht het niet wil, nou neem dan maar de tweede keus, die onaantrekkelijke bijwagen. 

HET VERENIGINGSLEVEN. 

Er is een puike remedie tegen eenzaamheid, er is een prachtige mogelijkheid je verbonden te voelen met je medeburgers in Wijdemeren. Dat is Het Verenigingsleven. Voor heel veel mensen in al zijn facetten het zout in de pap. Als lid van de club of als vrijwillige medewerker voel je je thuis in een groep die een onderlinge samenhang bezit. Oud of jong het maakt niet uit. Schaken of toneelspelen, muziek maken of je inspannen voor de lokale radio, het is om het even. Een bloeiend verenigingsleven is voor het welzijn in Wijdemeren een niet te onderschatten factor. We moeten dus ophouden om de ene na de andere bezuinigingsronde op de verenigingen los te laten. Een totaal andere instelling is nodig. Wijdemeren telt een groot aantal verenigingen en dat moet minstens zo blijven. Daarnaast worden veel interessante cursussen gegeven, bijvoorbeeld in de Oude School in Kortenhoef, de Spot in Nederhorst den Berg en het Drieluik in Loosdrecht. Net zo goed bindende elementen, waartoe ook de bibliotheekvoorziening behoort. Laten we zuinig zijn op al die activiteiten, die een dorp kunnen maken en breken en ze waar dat kan stimuleren. 
Op onze lijst staan Cor van Dijk (15) docent en uitvoerend musicus, die zangverenigingen helpt, Will Kellermann (17) die aan kunsteducatie doet en Frans Cavaljé (27) van de Omroep Wijdemeren om er maar eens drie te noemen. En laten we wel wezen: Dorpsbelangen Wijdemeren hoort in het rijtje verenigingen net zo goed thuis. Zouden we niet een soort Verenigingsraad moeten oprichten? Om de verscheidenheid en kwaliteit van al die verenigingen goed te bewaken en eventuele problemen tijdig te signaleren. 

DE RUIMTE 

Ja, de ruimte om ons heen. Groen, veiligheid, speelplekken, woningbouw, het heeft er allemaal mee te maken, Vooral over dat laatste kun je eigenlijk niet met droge ogen praten. De bestuurders van de afgelopen vier jaar zijn volledig door het ijs gezakt. Niets gelukt. Alles ten onder gegaan in een mêlee van verkeerde plannen, stomme fouten, besluiteloosheid en nog wat van die kuilen, waarin een mens kan vallen als hij de benodigde eigenschappen mist. U zou daar in uw stemgedrag beslist eens rekening mee moeten houden. Onze Jan van Huisstede (6) kan daar overigens boeiend over vertellen. Je hoeft alleen maar de naam Venenburg te noemen. 
Het realiseren van woningbouwplannen is specialistisch werk. Van groot belang is ook je maatschappelijke instelling. In onze opvatting moet je meer oog hebben voor de sociale kant van de zaak, dan dat je uit bent op geldmakerij. Winst uit woningbouwprojecten zou moeten terugvloeien naar de plannen zodat goedkopere huur- of koopwoningen kunnen worden gebouwd. 
Betaalbare woningen, om iedereen een plek onder de zon te geven, dat is de uitdaging waarvoor we de komende jaren staan. Vooral jongeren, om ze bij ons te houden, en ouderen, in verband met de vergrijzing vragen, vooral onze bijzondere aandacht. 
In de ruimte beweegt zich ook het verkeer, een steeds terugkerend discussiepunt dat heftige reacties te weeg kan brengen. Talloze plannen en mogelijke oplossingen zijn gestrand op tegengestelde belangen. Voor Overmeer in Nederhorst den Berg maakte 
Dorpsbelangen een eigen circulatieplan dat nog in de pijplijn zit. Heetste knelpunt is de Zuidereinde-Noordereinde route in ‘s-Graveland. Aan iedere zinvolle verbetering wil Dorpsbelangen van harte meewerken. 

De vraag is en blijft: Bent u bereid voor uw eigen omgeving op te komen? Zo ja, dan zullen we constant met elkaar in overleg moeten. Want wat u, bewoner van straat of wijk belangrijk vindt moet de richtlijn zijn. Zonder anderen schade te berokkenen uiteraard. Dus geen voorgekauwde voorstellen meer waaraan u misschien in de marge nog iets kunt veranderen. 
De mogelijkheid bestaat dat de komende jaren de hele ordening van het Gooi en de Vechtstreek op de schop gaat. Fusieplannen doen alreeds de ronde in de provinciale burelen. Blijf ook wat dat betreft waakzaam. Laat niet over u lopen. Hou de toekomst van Wijdemeren in eigen hand. 
Er staan dertig Dorpsbelangers op onze lijst, op wie u sowieso kunt rekenen. 

‘T IS NOGAL WAT! 

Onze suggesties:
-
De gemeentelijke Organisatie wordt ingekrompen 
-
Een ruimer plaatselijk sociaal beleid 
-
Peuterspeelzalen en kinderopvangplaatsen krijgen subsidie 
-
Een seniorenraad 
-
Een raad voor de sociale problematiek (cliëntenraad) 
-
Een raad voor de bedrijvigheid 
-
Een sportraad 
-
Activeren van het schoolzwemmen 
-
Een deelraad voor Loosdrecht 
-
Een verenigingsraad 
-
Winst op woningbouwprojecten investeren in goedkope woningen 
-
Eigen verkeersplan Overmeer uitvoeren 
-
Beschikbaar zijn voor verkeersoplossingen 
-
Gemeentelijk nieuws terug in de WieWatWaar, De Brug en de Nieuwsster

-
Uitgangspunt: alle vergaderingen in openbaarheid

-
Een andere vergadercultuur: kort, op hoofdlijnen en voor iedereen te begrijpen

-
Lagere lasten
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